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01. (Fuvest 2018) Neste texto, o autor descreve o fascinio que as
descobertas em Quimica exerciam sobre ele, durante sua infancia.
Eu adorava Quimica em parte por ela ser uma ciéncia de
transformacgdes, de inlmeros compostos baseados em algumas
duzias de elementos, 'eles proprios fixos, invaridveis e eternos. A
nocdo de estabilidade e de invariabilidade dos elementos era
psicologicamente crucial para mim, pois eu 0s via como pontos fixos,
como ancoras em um mundo instavel. Mas agora, com a
radioatividade, chegavam transformag8es das mais incriveis.
(...)
A radioatividade nao alterava as realidades da Quimica ou a nocao
de elementos; ndo abalava a ideia de sua estabilidade e identidade.
O que ela fazia era aludir a duas esferas no 4&tomo — uma 2esfera
relativamente superficial e acessivel, que governava a reatividade e
a combinag&o quimica, e uma 3esfera mais profunda, inacessivel a
todos os agentes quimicos e fisicos usuais e suas energias
“relativamente pequenas, onde qualquer mudanga produzia Suma
alteracdo fundamental de identidade.

Oliver Sacks, Tio Tungsténio: Memdrias de uma infancia quimica.

De acordo com o autor,

a) o trecho “eles proprios fixos, invariaveis e eternos” (ref. 1) remete
a dificuldade para a quebra de ligagcdes quimicas, que sdo muito
estaveis.

b) “esfera relativamente superficial” (ref. 2) e “esfera mais profunda”
(ref. 3) dizem respeito, respectivamente, a eletrosfera e ao nicleo
dos &tomos.

c) “esfera relativamente superficial” (ref. 2) e “esfera mais profunda”
(ref. 3) referem-se, respectivamente, aos elétrons da camada de
valéncia, envolvidos nas reagfes quimicas, e aos elétrons das
camadas internas dos atomos, que ndo estdo envolvidos nas
reacdes quimicas.

d) as energias envolvidas nos processos de transformagdo de um
atomo em outro, como ocorre com materiais radioativos, s&o
“relativamente pequenas” (ref. 4).

e) a expressdo “uma alteragdo fundamental de identidade” (ref. 5)
relaciona-se a capacidade que um mesmo atomo tem de fazer
ligagbes quimicas diferentes, formando compostos com
propriedades distintas das dos 4tomos isolados.

02. (G1 - utfpr 2018) Cientistas de cinco centros de pesquisa sobre
o cancer nos EUA concluiram que cigarros “light” sdo mais perigosos
para a salde que os normais e tém contribuido para um forte
aumento de um certo tipo de cancer de pulméo, devido aos seus
filtros serem perfurados. Entre as substancias presentes na fumaca
do cigarro, podemos citar nicotina, CO, materiais particulados, como
polénio, carbono, arsénio, niquel, chumbo e cadmio, entre outros.
(Adaptado de http://www.uol.com.br, acessado em 23/05/2017)

Considerando as informacdes acima, assinale a alternativa correta.
a) A fumaga do cigarro € uma mistura homogénea formada somente
por substancias simples.

b) Entre os elementos citados, 33AS74, 82Pb207, 28Ni58,

48Cd112, 84P0209 e 6C14, ha um par de is6tonos.

c) A gueima do cigarro é considerada um processo fisico.
d) O monéxido de carbono representa uma substancia simples.
e) Os compostos polénio e carbono sdo representados pelos

simbolos P e C, respectivamente.
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03. (Ufrgs 2018) Considere as seguintes afirmacdes a respeito do

experimento de Rutherford e do modelo atdmico de Rutherford-

Bohr.

I. A maior parte do volume do atomo é constituida pelo nicleo denso
e positivo.

1. Os elétrons movimentam-se em o6rbitas estacionérias ao redor do
nucleo.

Ill. O elétron, ao pular de uma 6rbita mais externa para uma mais

interna, emite uma quantidade de energia bem definida.

Quais estéo corretas?
a) Apenas |. c) Apenas Il
b) Apenas Il. d) Apenas Il e lIl.

04. (Fuvest 2018) Considere as figuras pelas quais séo
representados diferentes sistemas contendo determinadas
substéncias quimicas. Nas figuras, cada circulo representa um
atomo, e circulos de tamanhos diferentes representam elementos
quimicos diferentes.
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A respeito dessas representacdes, € correto afirmar que os sistemas

a) 3, 4 e 5 representam misturas.

b) 1, 2 e 5 representam substancias puras.

c) 2 e 5 representam, respectivamente, uma substancia molecular e
uma mistura de gases nobres.

d) 6 e 4 representam, respectivamente, uma substancia molecular
gasosa e uma substancia simples.

e) 1 e 5 representam substancias simples puras.

05. (Enem (Libras) 2017) A figura representa a sequéncia de etapas
em uma estacéo de tratamento de agua.

Agua doce
T
L1

e R R ——
Oxidaca Coagulagéo/
’ Floculagéo
J 0/ A4
Armazenamento ’ Filtragdo ’
Desinfecgéo

Distribuicdo

= 7

Tratamento de lamas

Disponivel em: www.ecoguia.cm-mirandela.pt. Acesso em: 30 jul. 2012.
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Qual etapa desse processo tem a densidade das particulas como
fator determinante?

a) Oxidacdo. c) Decantacdo. e) Armazenamento.

b) Floculag&o. d) Filtrag&o.

06. (Ufjf-pism 1 2017) Um estudante realizou um experimento em
laboratério para obter cafeina a partir do cha preto. Para isso seguiu
as etapas 1 e 2 do esquema abaixo.

@ -
Etapa 1
Adigao de NaOH, agua

[ Liquido
I Adigéo de Na,SO,

Descarte

[ Liquido

Descarte

Solido } [ Liquido

_—
[ 1

Solido
contendo
cafeina

Etapa 2

Descarte Liquido

Assinale a alternativa que contém o0s nomes dos processos de
separacgédo das etapas 1 e 2, respectivamente:

a) extracdo e extragcdo.  d) destilagao e filtracao.

b) extragdo e destilagdo. e) filtragéo e destilacéo.

c) destilagao e extracao.

07. (Uemg 2017) Uma mistura formada por agua, CCl 4 e sal de

cozinha (NaCl) passou por dois processos fisicos com o objetivo

de separar todos 0s seus componentes.
Considere o fluxograma e as afirmagfes sobre as caracteristicas
dos referidos processos:

[ Mistura original ]

Processo de separagéo |

Interbits®

Substancia
pura |

(

) [ Mistura restante j
Processo de separagéo Il
Substancia Substancia
pura Il pura Il
I. O processo de separacéo Il € uma filtragao.
Il. A mistura restante é uma solugdo homogénea.
Ill. O processo de separagéo | corresponde a uma decantagéo.
IV. As substancias puras Il e Ill correspondem a dois liquidos a
temperatura ambiente.

Sao corretas apenas as afirmativas
a)lell. b)lelv. c)llelll. dyllielV.

08. (Enem 2017) A farinha de linhaga dourada é um produto natural
que oferece grandes beneficios para o nosso organismo. A maior
parte dos nutrientes da linhaga encontra-se no éleo desta semente,
rico em substancias lipossoliveis com massas moleculares
elevadas. A farinha também apresenta altos teores de fibras
proteicas insolUveis em agua, celulose, vitaminas lipossollveis e
sais minerais hidrossollveis.Considere o esquema, que resume um
processo de separagdo dos componentes principais da farinha de
linhaga dourada.
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| Farinha de linhaga |

Adigéo de éter etilico, seguida de agitagéo

Filtraggo l Destilado 1
Residuo 1 Extrato etéreo

(fase organica) Destilagéo

- Adicdo de agua, seguida de agitagao
| Destilado 2
| Extrato aquoso |—

Destilacdo
O ¢6leo de linhaga sera obtido na fragédo

a) Destilado 1. c) Residuo2 e) Residuo 4.

b) Destilado 2. d) Residuo 3.

Filtragéo
[Residuo 2|
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09. (Enem 2016) Uma pessoa é responsavel pela manutencao de
uma sauna Umida. Todos os dias cumpre o mesmo ritual: colhe
folhas de capim-cidreira e algumas folhas de eucalipto. Em seguida,
coloca as folhas na saida do vapor da sauna, aromatizando-a,
conforme representado na figura.

Parede

|

Interbits®

Sauna Umida

Gerador de vapor

l

Folhas

Saida do vapor

Qual processo de separagdo € responsavel pela aromatizagdo
promovida?

a) Filtrag&@o simples.

b) Destilagdo simples.
c) Extragdo por arraste.

d) Sublimacéo fracionada.
e) Decantacao sélido-liquido.

10. (Enem 22 aplicacdo 2016) Em Bangladesh, mais da metade dos
pogos artesianos cuja agua serve a populagdo local esta
contaminada com arsénio proveniente de minerais naturais e de
pesticidas. O arsénio apresenta efeitos toxicos cumulativos. A ONU
desenvolveu um kit para tratamento dessa &gua a fim de torna-la
segura para o consumo humano. O principio desse kit € a remogao
do arsénio por meio de uma reacgao de precipitagdo com sais de ferro
(1) que origina um sélido volumoso de textura gelatinosa.

Disponivel em: http://tc.iaea.org. Acesso em: 11 dez. 2012 (adaptado).
Com o uso desse kit, a populagéo local pode remover o elemento
toxico por meio de
a) fervura.
b) filtrag&o.
c) destilacéo.
d) calcinag&o.
e) evaporagao.

QUIMICA: “Substancias/Misturas/Separagdo” — Prof. Douglas_08/08/2018

(g



GABARITO:

Resposta da questao 1: [B]

De acordo com o autor, “esfera relativamente superficial” (ref. 2)
e ‘esfera mais profunda” (ref. 3) dizem respeito,
respectivamente, a eletrosfera e ao nlcleo dos atomos
remetendo ao modelo de Rutherford.

Resposta da questao 2: [B]

[A] Incorreta. A fumaca do cigarro € uma mistura formada
somente por substancias simples e compostas.

[B] Correta. g,Pb?*" e 4,P0?*° sdo is6tonos.

33 As’® = 74 -33 = 41 néutrons

52P0?" = 207 82

28 Ni®® = 58 — 28 = 30 néutrons

45Cd'1? = 112 - 48 = 64 néutrons

aaPO? =209 -84 -

6014 = 14 -6 =8 néutrons

[C] Incorreta. A queima do cigarro € considerada um processo
quimico, pois ocorrem reacdes quimicas e rearranjos
atébmicos neste fendmeno.

[D] Incorreta. O monoxido de carbono (CO) € exemplo de uma
substancia composta pelos elementos carbono e oxigénio.

[E] Incorreta. Os elementos quimicos poldnio e carbono sdo
representados pelos simbolos Po e C, respectivamente.

Resposta da questéo 3: [D]

[1] Incorreta. A maior parte do volume do atomo constitui a
“eletrosfera”.

[Il] Correta. De acordo com o modelo de Bohr, os elétrons
movimentam-se em érbitas estacionérias ao redor do nucleo.

[I] Correta. Um &tomo s6 pode ganhar ou perder energia em

quantidades equivalentes a um mdltiplo inteiro (quanta).

Resposta da questéo 4: [C]

©,,
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e ¢ e v M
) o o o
o -. Substancia pura composta ..'." ‘-.-..._ Substancia pura composta
por dois elementos quimicos ¢ . por trés elementos quimicos
”e o 0
° L (Substancia molecular) N .... (Substancia molecular)
¢ o L T
o0 T %
2 5
'~‘ o - ©
‘~‘ @ substancia pura simples o | @ Misturade duas substancias
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.
3 6
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Resposta da questéo 5: [C]

Na etapa de decantacdo as fases imisciveis e que apresentam
densidades diferentes séo separadas pela acdo da gravidade.

Resposta da questéo 6: [B]

Na etapa 1 ocorre a extracdo da cafeina usando o funil de
separacdo, em seguida (etapa 2), ocorre a destilagdo simples
gue ira separar o solvente do sélido que sera a cafeina, pela
diferenca do ponto de ebuligéo.

Resposta da questéo 7: [C]

Teremos:

H,0 + CC/,
(imisciveis)

H,0 + NaC/
(misciveis)

,0 + CCr, + NaCr

Processo de separagédo | — Decantacéo

l l
} [ H,O + NaC/ J

Processo de separagédo || —> Destilagéo simples

I |
) (e )

[l Incorreta. O processo de separacdo Il é uma destilagdo
simples (separa¢éo de mistura homogénea solido-liquido).
[Il] Correta. A mistura restante é uma solugdo homogénea de

agua e cloreto de sadio.
[l Correta. No processo de separagdo | ocorre uma
decantacdo, ou seja, a separacéo do tetracloreto de carbono
(CCl 4; apolar) da solugéo de agua com cloreto de sédio.

[IV] Incorreta. No processo de destilagdo simples, das
substancias obtidas, uma sera solida (NaCl) e a outra liquida

(H0).

Solugao
homogénea

Resposta da questéo 8: [E]

Adicéo de éter etilico, seguida de agitagdo

O éter dissolve substancias apolares na farinha,
neste caso, o 6leo de linhaga

Filtrag&o " O destilado 1 sera o éter etilico, pois este
B " Destiiadoll & mais volatil
Residuo 1 Extrato etéreo Destilacdo
(fase organica) ¢ 0 destilado 4 4 0 6160 do linh )
, lestilado 4 sera o 6leo de linhaga, que é
(fase liquida) menos volatil do que o éter etilico
t Adicao de agua, seguida de agitagao
Filtragao Destilado 2

[ Residuo 2] [ Extrato aquoso Destilagédo .

Resposta da questéo 9: [C]

Extracdo por arraste, ou seja, 0 vapor de agua arrasta as
substéncias responsaveis pelo aroma presente na sauna.

Resposta da questdo 10: [B]
Como um sélido volumoso de textura gelatinosa é formado, das

alternativas fornecidas, a filtragdo seria o processo utilizado, ja
que separaria fase sélida de fase liquida.
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